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Klartext-Projekt in Luzern



   UNITY JAM - 05.April 2003 Wärchhof Luzern

Event des nationalen Jugendkulturprojektes „Klartext, Jugendkultur gegen Rassismus“ und „Fumetto – Internationales Comixfestival Luzern“ 

Im Rahmen des Konzeptes Klartext, Jugendkultur gegen Rassismus ist in Luzern in Zusammenarbeit mit dem Comix Festival und dem Jugend- und Kulturzentrum Wärchhof, ein Hip HOP Event geplant. Unter dem Titel „Unity Jam“ gestalten die Veranstalter gemeinsam mit der Lokalen Szene ein eindrucksvolles Programm, welches einen ganzen Tag ausfüllt. Der Event beginnt am Samstag, den 05.04.03 um 12:00 Uhr Mittags mit live Graffitiaction.

Graffiti Grössen wie Can 2 (D) und Toast (ch) malen live zusammen mit Lokalen Sprühern. Anschliessend ab 15:00 Uhr steht allen MC`s die Freestyle Plattform zur freien Verfügung. Unterstützt werden Sie von Lokalen Dj`s. Ab 18:00 Uhr starten zahlreiche Auftritte junger Bands aus der Stadt und Region Luzern, die klar Position gegen Rassismus und für eine multikulturelle und solidarische Gesellschaft beziehen. Es werden selbst komponierte und geschriebene Songs performt. Die Headliner des Abends starten dann um 22:00 Uhr. Dazu gehören nationale Acts wie Greis und Tafs welche sich schon immer für eine Positive Einstellung im Hip Hop stark machten. Absolutes High Light des Events ist Torch, der aus Heidelberg ( D) stammende Rapper schaffte vor Jahren den Durchbruch in der Deutschsprachigen Hip Hop Szene. Zusammen mit seiner  damaligen Band Advanced Chemistry, wirbelten sie mit Ihrem Polit-Hit „Fremd im Eigenen Land“ viel Staub auf und hinterliessen mit ihrer klaren politisch-korrekten Haltung einen tiefen Eindruck. Im Foyer des Wärchhofs hat man die Möglichkeit sich am Infostand von Klartext über weitere Projekte zu informieren. 


Klartext fördert, unterstützt und vernetzt Jugendprojekte gegen Gewalt, Rassismus und Diskriminierung und fördert dadurch  Menschlichkeit sowie Toleranz .Mit diesem Vorgehen soll dieses Label zum wiedererkennbaren Botschaftsträger für Jugendliche und junge Erwachsene werden. Die Hip Hop Szene bietet schon von Grund auf  eine positive Plattform, denn einer der wichtigsten Leitsätze dieser Energie geladenen Jugend Kultur war schon immer „Peace and Unity“ ! Die vorwiegend jugendlichen Organisatoren des Wärchhofs Luzern  haben für den Klartext-Anlass ein spannendes Programm zur Thematik zusammengestellt. Der Unity- Jam soll Jungs und Mädels aus der Region die Möglichkeit geben gemeinsam mit anderen kreativ zu sein. So werden Aktive und Passive Hip Hop Fans die gelegenheit haben sich zusammen für ein Positives Bild der Hip Hop Kultur in der Schweiz stark zu machen.

Interessierte erhalten weitere Informationen bei Klick, Tipps und Infos,
Projekt Klartext, 

Sandstrasse 5, 

3302 Moosseedorf, 

Tel.  033 221 73 01,
Fax  031 852 12 86, 

E-Mail klartext@infoklick.ch  oder  www.klartext-online.ch
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